
106年度宜蘭縣中興國小結合民間團體地方產業社區資源辦理環境教育成果 

 

    結合單位資源：廣達游於藝 

    活動設計理念：透過導覽解說的方式讓孩子能了解劉爺爺「關懷生命」和「尊重 

                                他人的生活態度，學習劉爺爺孝順祖母的精神外，更期盼孩子們 

                                能主動去關懷自己生活周遭的人、事、物，了解人類的開發與社 

                                會的發展對環境所造成的影響，進而懂得運用 scratch 設計動物保 

                                育的宣導動畫，將環境保護及動物保育的概念實踐於日常生活。 

    活動教學省思：這次的展覽活動，我們除了針對不同主題設計了「藝術老頑童」 

                                「大自然寶藏」、「萬物好朋友」、「我們都是一家人」、「保育大作 

                                戰」、「說故事的婆憂鳥」.等學習單外，更透過國語、自然、藝文 

                                、資訊等不同領域的教學活動課程，讓孩子對劉其偉爺爺的生平 

                                事蹟、處事態度及創作理念有更進一步的認識與瞭解。在教學過 

                                程，老師們除了透過資料蒐集、分組討論、導覽解說、實際觀察 

                                、藝術創作等教學策略來讓學生進行學習外，更鼓勵孩子們勇敢 

                                去追尋自我的生命價值、展現出自己的創作理念並將尊重生命與 

                                關心他人的概念深植於孩子心中。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

課程主題  藝想「興」視界〜帶著劉其偉到蘭陽旅行 

融入領域  國語、自然、藝術與人文、資訊  課程設計  林昕志 

教學主題  認識藝術老頑童-劉其偉爺爺 

設計理念 

1.讓孩子能學習劉爺爺「關懷生命」和「尊重他人」的生活態度。 

2.能思考自己未來的志向並以繪畫方式呈現。 

3.能透過學習單「給劉爺爺的一封信」來寫出自己的想法。 

教材來源  自編 

統整領域  藝術與人文、國語 

適用年級  1-6 年級 教學節次 4 節(160 分鐘) 

學習目標 

1.能學習劉其偉爺爺「關懷生命」和「尊

重他人」的生活態度。 

2.引導學生思考自己未來的志向。 

對應之能力

目標 

藝 1-1-1-1 

社 5-4-2-3 語 C-3-2-4-

2 

教學資源 
1.劉其偉爺爺生平故事影片、劉爺爺的畫作。 

2.學習單：藝術老頑童、給劉爺爺的一信。 

教        具  蠟筆、彩色筆…等。 

時間分配 

節  教學重點 

一  能對了解劉爺爺的生平事蹟以及為人處事。 

二  學習劉爺爺「關懷生命」和「尊重他人」的生活態度。 

三  讓學生能思考自己未來的志向並以繪畫方式呈現。 

四  以「給劉爺爺的一封信」來鼓勵孩子寫出自己的想法。 

活動一 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

40 分鐘 

1.透過影片來讓學生能對劉爺爺的生平事蹟

以及為人處事有更清楚的認識與了解。 

2.以簡報來讓學生了解劉爺爺「關懷生命」和

「尊重他人」的生活態度。 

3.引導學生完成「藝術老頑童」學習單。 

簡報影片 

劉爺爺畫作

學習單 

1.口頭分享 

2.紙筆評量 

活動二 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

80 分鐘 

1.讓學生蒐集劉其偉爺爺的生平資料並擔任

畫作導覽小志工進行介紹。 

2.讓孩子彼此分享自己長大後的志願並透過

繪畫來呈現出自己未來職業。 

蠟筆 

彩色筆 

1.口頭分享 

2.實作評量 

活動三 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

40 分鐘 

1.老師帶著孩子一同欣賞劉其偉爺爺的畫作

以及畫冊的欣賞，讓孩子對劉其偉爺爺生平

有更進一步了解。 

2.鼓勵孩子寫下「給劉爺爺的一封信」來表達

對劉爺爺的想法以及從這次展覽活動中自

己的收穫。 

「給劉爺爺

的一封信」

學習單 

1.口頭分享 

2.紙筆評量 



教學主題  世界上最美的鳥 

設計理念 
1.能了解婆憂鳥的故事並學習劉爺爺孝順祖母的精神。 

2.能發揮自己創意製作出不同姿態的婆憂鳥。 

教材來源  自編 

統整領域  自然與生活科技、藝術與人文 

適用年級  四年級 教學節次 4 節(160 分鐘) 

學習目標  1.能學習劉其偉爺爺孝順祖母的精神。 
對應之能力

目標 

語 B-1-2-8 

藝 1-3-1-9 

自 2-3-2-2-5 

教學資源 
1.劉其偉爺爺畫作、婆憂鳥故事影片。 

2.學習單：說故事的婆憂鳥。 

教        具  保麗龍球、壓克力顏料…等。 

時間分配 

節  教學重點 

一  透過影片故事來了解劉其偉爺爺與婆憂鳥的關係。 

二  將自己與家人相處的過程以繪畫的方式來呈現。 

三  配合自然課程引導孩子認識鳥類的構造與型態。 

四  透過示範與講解，引導孩子創作出不同姿態的婆憂鳥。 

活動一 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

80 分鐘 

1.透過簡報、影片故事來與孩子介紹劉其偉爺

爺與婆憂鳥的關係。 

2 鼓勵學生主動分享自己平時與家人間的互動

情形並完成「說故事的婆憂鳥」學習單。 

3.學生將自己與家人相處的過程以繪畫的方式

來呈現。 

畫作照片

故事影片

學習單 

1.口頭分享 

2.紙筆評量 

3.實作評量 

活動二 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

80 分鐘 

1.配合自然課教導孩子認識鳥類並完成婆憂鳥

立體造型的製作。 

2.透過示範與講解，引導孩子創作出不同姿態

的婆憂鳥。 

保麗龍球及

壓克力顏

料...等。 

1.口頭分享 

2.實作評量 

教學主題  萬物都是好朋友 

設計理念 

1.能了解劉其偉爺爺畫作的創作理念。 

2.能以新詩的方式來描述自己最喜歡的動物。 

3.能主動去關懷自己生活周遭的人、事、物。 

教材來源  自編 

統整領域  國語、自然、生活 

適用年級  二‐四年級  教學節數  5 節(200 分鐘) 

學習目標 

1.能主動觀察自己生活周遭的動、植物。

2.能了解劉爺爺作品背後故事與創作歷 

    程。 

對  應  之 

能力指標 

語  F‐1‐1‐1 

藝  1‐3‐1‐9 

自  2‐3‐2‐2‐5 

教學資源 
1.簡報、平板、昆蟲圖片、瓢蟲的婚禮畫作。 

2.學習單：大自然寶藏、自然藏寶圖。 

教        具  宣紙及水彩用具…等。 



時間分配 

節  教學重點 

一  透過簡報了解劉其偉爺爺畫作與創作理念。 

二  學生分享自己最喜歡的寵物並練習新詩寫作完成「大自然寶藏」學習單。 

三  結合自然課進行校園動植物觀察並完成「自然藏寶圖」學習單。 

四  透過「瓢蟲的婚禮」仿作來表達自己出的想法。 

活動一 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

40 分鐘 

1.透過簡報向學生介紹劉其偉爺爺畫作  與創

作理念。 

2.讓學生分組討論劉其偉爺爺的畫作，並上台

進行畫作導覽與分享。 

簡報 
1.分組討論 

2.口頭分享 

活動二 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

40 分鐘 

1.教學過程引導學生分享自己最喜歡的寵物。

2.鼓勵孩子以新詩的方式來描述自己最喜歡

    的動物外觀特徵與生活習性並完成「大自然

    寶藏」學習單。 

大自然寶藏

學習單 

1.分組討論 

2.口頭分享 

3.紙筆評量 

活動三 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

60 分鐘 

1.結合自然與生活科技‐水生動植物及昆蟲…

等課程，讓孩子們走出教室帶著平板去觀察

校園中的昆蟲、植物等小動物們。 

2.讓學生輪流上台分享自己所觀察的心得。

3.引導學生完成「自然藏寶圖」學習單。 

平板 

昆蟲圖片

自然藏寶圖 

學習單 

1.口頭分享 

2.紙筆評量 

3.實作評量 

活動四 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

60 分鐘 

1.低年級生活課程結合學生生活經驗來進行

畫創作。 

2.鼓勵學生透過「瓢蟲的婚禮」仿作來表達自

己出的想法。 

瓢蟲的婚禮

瓢蟲圖片

宣紙水彩

1.口頭分享 

2.實作評量 

教學主題  動物保育大作戰 

設計理念 

1.能了解人類的開發與社會的發展對環境所造成的影響。 

2.能透過繪畫創作來了解動物保育的重要性。 

3.能運用 scratch 設計動物保育的宣導動畫。 

教材來源  自編 

統整領域  國語、藝術與人文、資訊 

適用年級  四‐六年級  教學節數 4 節(160 分鐘) 

學習目標 

1.能了解環保與動物保育的重要性。 

2.能以「同理心」來體會其他動物的感受。 

對  應  之

能力指標

語  C‐2‐1‐1‐1 

藝  1‐3‐8‐5 

環  3‐3‐1 

教學資源 
1.六年級國語課本、東海岸照片、「蘭嶼人的憤怒」畫作 

2.「我們都是一家人」學習單 

學生所需 

教        具 

書面紙、彩色筆、電腦設備、scratch 程式 

時間分配 
節  教學重點 

一  結合國語「東海岸鐵路」課程主題，讓學生分組進行環境議題討論。 



二  配合「蘭嶼人的憤怒」這幅畫，讓孩子共同討論環境保護的重要性。 

三  以畫作來呈現或表達出自己對環境保護與動物保育的想法 

四  用 scratch 程式來製作以環境保護或動物保育為主題的宣導動畫。 

活動一 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

80 分鐘 

1.配合國語「東海岸鐵路」課程主題讓學生分

組進行環境議題討論。 

2.鼓勵孩子輪流上台分享小組討論內容及環

境保護對動物有何影響？ 

3.讓學生蒐集核能發電與核廢料處理等相關

資料，並配合「蘭嶼人的憤怒」這幅畫，讓

孩子共同討論環境保護的重要性。 

4.引導學生完成「我們都是一家人」學習單並

進行分享。 

國語課本

東海岸照片 

書面紙 

學習單 

1.分組討論 

2.口頭分享 

3.實作評量 

活動二 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

40 分鐘 

1.結合藝術與人文課程讓學生以仿作或  自由

發想的方式來進行創作。 

2.鼓勵學生以畫作來呈現或表達出自己對環

境保護與動物保育的想法。 

劉其偉爺爺

畫作 

1.口頭分享 

2.實作評量 

活動三 

教學時間  教學活動內容  教材教具 評量方式 

40 分鐘 

1.結合資訊課程鼓勵學生運用 scratch 程式來

製作以環境保護或動物保育為主題的宣導

動畫。 

2.透過介紹或相互觀摩學習方式來加強建立

學生動物保育的觀念。 

電腦設備

scratch程式 

1.分組討論 

2.實作評量 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



宜蘭縣中興國民中小學 106 年度推動環境教育特色及創新成果報告 
 

   一、融入領域：國語、自然、藝術與人文、資訊 

二、課程主題：藝想「興」視界〜帶著劉其偉到蘭陽旅行 

三、活動省思：針對不同主題設計了藝術老頑童、大自然寶藏、萬物好朋友、我 

們都是一家人、保育大作戰、說故事的婆憂鳥等學習單，來讓孩 

子了解劉爺爺「關懷生命」和「尊重他人」的生活態度，期盼孩 

子能主動關懷生活周遭的人事物，進而將環保概念實踐於生活。 

四、活動照片： 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


